

浓情倾乡村 警心连民心

记市公安局驻邵东市斫磡乡野鸡坪村驻村工作队

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 何一臻 刘恒

产业。但起初村民顾虑重重:“养牛?没技术。”“种药材?卖不出去咋办?”

工作队摒弃“输血式”帮扶,创新推行“带头人+农户”联营模式:以帮扶资金入股村集体,建立“利润二八分成”机制,重点培育养牛、中药材种植两大支柱产业。工作队员在牛圈旁召开现场会,向村民解释:“咱们用帮扶资金当本钱,赚了钱村集体拿两成,养殖户拿八成!”在养牛大户周建国的带动下,其扩建的牛棚去年出栏80头牛,为村集体创收20万元。2024年,村集体经济突破30万元,较2022年的不足5万元,增幅达600%。

五保户肖赞云在庭院种植黄花、辣椒和玉竹,家庭年收入增加近万元。他感慨地说:“工作队手把手教技术,在家门口就能赚钱,日子比以前好多了。”

村民冷暖放心上

脱贫户周纪初和村民周石脚的住房存在安全隐患,工作队第一时间为他们申报监测户。驻村第一书记范小平与联点副乡长亲自结对帮扶,积极申请危房改造资金,让两人住进了安全舒适的新房,实现安居乐业。

去年汛期,特困户周彩舜家后山出现滑坡风险。面对周彩舜的侥幸心理,工作队当机立断,迅速联系临时住所,耐心劝说并安全转移其至安置点。

在生活细节上,工作队时刻关注村民需求:自备工具箱及备用零配件,走访时随时免费为村民维修水电故障,成为村民的“贴心维修队”;针对村民出村不便的问题,工作队随时随到,免费开车接送村民就医、办事,被亲切称为“专职司机”。此外,工作队员还常将自己种植的新鲜蔬菜分享给村民,小小蔬菜承载着浓浓的鱼水情。

80岁的退役老兵周礼祝竖起大拇指称赞:“他们是真的把老百姓放在心上,对我们就像家人一样亲。”

文明新风润沃土

工作队积极争取各方支持,全力推进基础设施建设:通过后盾单位支援、发动乡贤捐赠,累计筹措资金400万元,实施电网改造、梯田修缮、道路拓宽等10余个民生项目,并同步开展人居环境整治。此外,工作队深入推进农村人居环境整治与精神文明建设,整治垃圾污水,破除婚丧嫁娶等陈规陋习。

如今的野鸡坪村,村容村貌焕然一新,文明乡风日益浓厚。5月9日,第二轮驻村帮扶工作临近收官之际,野鸡坪村支书周仕率群众代表向工作队送来两面锦旗,上面写着:“警心连民心 助力乡村振兴;真情惠民生 共筑美好家园”“驻村帮扶办实事,情系百姓暖人心”。

工作队队长范小平动情地说:“金碑银碑,不如老百姓的口碑。看到乡亲们日子越过越红火,就是我们最大的成就。”

如今的野鸡坪村,正以“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的崭新姿态,阔步迈向乡村振兴的美好未来。

小小调解室 基层治理“第一线”

——邵阳县公安局城关派出所矛盾调解室绘就新时代“枫桥经验”新画卷

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 龙嘉莉 唐江涓

排查化解矛盾纠纷,是社会综合治理的重要内容,是预防和减少犯罪的首要环节。2025年以来,邵阳县公安局城关派出所矛盾调解室成功化解家庭、婚姻、情感、欠薪等各类疑难复杂纠纷130余起,牢牢筑牢基层治理的“第一道防线”,为群众提供了高效便捷的纠纷化解渠道。

据悉,该矛盾调解室由城关派出所联合镇政府、司法所、律师事务所共同组建,以党建为引领,充分发挥党员先锋模范作用,以“化解矛盾风险,维护社会稳定”为根本目标,创新警务模式,整合多方资源,绘就新时代“枫桥经验”的基层治理新画卷。

法理融情

装修纠纷破冰攻坚记

2025年1月,王某为朱某装

修房屋,双方因装修质量问题产生分歧,装修款支付事宜陷入僵局。多次寻求其他部门调解无果后,矛盾激化至发生肢体冲突。城关派出所矛盾调解室工作人员迅速介入,在全面掌握情况后,与双方耐心沟通、反复协调,虽双方就肢体冲突一事达成谅解,但装修款争议仍悬而未决。按规定,此类纠纷需通过法院诉讼解决,然而当事人均因嫌麻烦不愿走诉讼程序。见状,调解室工作人员邀请律师到场,为双方进行专业法律解读。经不懈努力,王某与朱某最终达成和解,并签署调解协议。

田间解法

叔侄多年心结终化解

面对复杂的土地纠纷,矛盾调解室主动出击,采取上门调解方式攻坚克难。2025年4月,

某村邓某叔侄因多年土地权属纠纷发生肢体冲突。报警后,矛盾调解室工作人员迅速展开调查,通过走访村民、上门调解,抽丝剥茧梳理矛盾根源。最终,在工作人员的耐心劝导下,叔侄俩解开心结,握手言和,这起持续多年的土地纠纷画上圆满句号。

家事会诊

拯救破碎边缘的婚姻

家庭是社会的细胞,家庭矛盾的妥善解决关乎社会和谐稳定,城关派出所矛盾调解室始终将家庭矛盾调解作为工作重点。2025年2月,丈夫邓某与妻子蒋某因生活琐事发生争执并动手。蒋某深感多年婚姻中未获丈夫关爱,坚决提出离婚。矛盾调解室工作人员在了解情况后,不仅与夫妻双方深入沟通,还邀请双方父母至调解室共同

参与调解。在众人劝导下,邓某深刻认识到自身错误,诚恳向妻子道歉,并承诺日后用心经营家庭。蒋某看到丈夫的改变,选择原谅,二人重归于好。

多元分流

构建矛盾闭环治理链

除化解矛盾外,矛盾调解室还肩负矛盾分流职责。以往城关派出所常面临大量矛盾纠纷报警,其中不乏非公安管辖事项,民警虽尽力协调却无力解决,群众也因问题未得到实质性处理而不满。调解室成立后,主动承担分类分流工作,建立“一案一档”机制,通过公安建议书,将非公安管辖的纠纷精准转至对应职能部门,实现矛盾纠纷“受理—分流—化解—反馈”闭环处理。2025年以来,已成功分流矛盾纠纷37起,有效提升基层治理效能。



为提升公安民警实战能力,打造新时代交警执法标杆,市公安局交警支队组织全市12个县市区交警大队开展2025年全市公安交警系统执法技能实战比武。图为5月28日,邵东交警大队参赛队员在进行查处酒驾情景比武。

伍先安 摄



邵阳交警“硬核”整治摩托交通违法

戴盔率提升 安全防线筑牢

邵阳日报讯(通讯员 伍先安)5月1日以来,市公安局交警支队通过宣传引导,执法查处,曝光警示等方式,大力开展摩、电违法载人、骑乘人员不戴安全头盔专项整治行动。截至5月26日,市公安交警支队大祥、双清、北塔交警大队共查处摩托车违法载人8起,骑乘人员不戴头盔75起。

市公安交警结合全市交管实际,充分运用典型事故案例,开展宣传活动,制作

宣传资料,不断拓宽宣传层面,加大宣传力度。双清交警以“戴安全头盔”为主题,通过院落会、农村大喇叭、“乡村社区巡回宣讲”等形式,面对面剖析不戴头盔的危害。北塔交警创新“家校警”三联模式,组建交通安全宣传队,在护学岗、校园课堂向学生及家长重点普及摩托戴盔知识。大祥交警启动“大手拉小手”活动,通过案例剖析、发放资料,引导学生与家长共筑“头盔安全线”。此外,支队通过官方双微平台

及新闻媒体,集中曝光近期查获的未戴头盔违法者,以“以案释法”警示公众。

全省加强摩托车、电动自行车交通安全管理八项措施要求全省各地交警部门应采取路检路查,从严查纠不戴头盔、违法载人等交通违法行为。整治以来,市公安交警从遏制涉摩托车辆交通违法行为出发,对摩托车骑乘人员不戴头盔行为掀起了集中整治高潮。双清交警结合乡村道路交通管理实际,深入乡镇集市路段进行整治。大祥交警启动严管机制,依法监管外卖骑手不戴头盔行为,对屡教不改骑手抄告用工企业,督促企业落实安全监管责任。北塔交警采取高峰定点、平峰巡控勤务,对城区路面未佩戴安全头盔的摩托车骑乘人员进行全面管控。

直播普法 执行现场变身“法治课堂”

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 郭煜

为切实维护司法权威,保障胜诉当事人合法权益,5月23日,隆回县人民法院执行局以“现场执行+现场普法+抖音直播”的创新形式,依法对一起门面转让合同纠纷案件开展强制执行。23万网友通过直播“沉浸式”见证执行全程,直观感受法院以硬核算举措兑现“纸上正义”的决心。

2023年12月,法院判决贺某向王某返还转让款3万元,但贺某未履行义务,王某遂申请强制执行。执行立案后,贺某拒接法官电话、拒不报告财产。根据申请人线索,执行干警依法拘传贺某。

“法官,我和妻子月收入约8000元,育有两个孩子,妻子又怀孕……她名

下有辆25万元的红旗车,是岳父付的首付,我们每月还要还车贷,确实没钱。”贺某试图辩解。

“有钱买车却拒不还账?若不妥善处理,将对你采取拘留措施。”执行法官当场释明拒不履行生效判决的法律后果。最终,贺某迫于司法威慑,与王某达成执行和解协议,并提供执行担保。

此次直播既是执法实践,更是普法公开课。隆回法院执行法官肖奇勇、黄鹏化身“普法主播”,通过镜头全方位展示执行流程,实时讲解执行依据、拘传程序及拒不履行的法律后果(如拘留、纳入失信名单等),引导公众强化法治意识、自觉履行义务。

直播间内互动热烈,

网友围绕“执行担保效力”“夫妻共同债务认定”等问题踊跃提问,法官以通俗语言逐一解答,获网友点赞:“这种普法太直观了,比看电视还真实。”“原来不还钱真的会被拘留,以后一定要守信用。”

此次直播是隆回法院深化执行公开的生动实践。通过“镜头即监督”的方式,既展现执行工作的规范性与严肃性,又以“沉浸式”体验拉近群众与司法的距离。数据显示,直播期间累计评论超5000条,转发量破万次,形成“执行一案、震慑一片、教育一方”的社会效果。



5月22日,湖南省司法行政系统第二届“司BA”篮球赛在湖南司法警官职业学院闭幕,邵阳市司法局在比赛中获三等奖。据悉,此次篮球赛是全省司法行政系统规模最大、人员最多的运动赛事,厅机关及直属单位、市州司法局、省直监狱、戒毒单位等共计52支队伍参赛。

蒋凯 艾哲 摄影报道



5月26日,新宁县公安局金石派出所联合金石镇人民政府,在新宁县芙蓉学校举办“开展沉浸式法治教育 守护未成年人健康成长”主题法治宣传趣味运动会。此次趣味运动会,共设立了“滚铁环”“投壶”“跳绳”“套圈”四大趣味运动项目,以及涵盖防校园欺凌、防电信诈骗、防溺水、消防安全、交通安全、禁毒六大主题的知识问答关卡。图为活动现场,民警在与学生们互动。 汤伟志 艾哲 摄影报道